

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年9月12日 星期五 农历七月廿一 今日8版

总第8569期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

严格执法，加强长城保护的力度

——秦皇岛市筑牢立体防线书写长城保护新答卷之二

□ 本报记者 刘波 钟继光

长城绵延万里，大部分遗迹都处在人迹罕至的野外，随着时间的推移，长城遗迹因自然和人为原因被损坏的情况时有发生。秦皇岛市各级公安机关深知保护长城遗迹责任重大，通过严格执法承担起了保护长城这一珍贵文化遗产的责任。

旅游旺季，山海关天下第一关城楼、老龙头等长城景点，游客熙熙攘攘，一队队民警警容严整，穿行其间，时刻提醒游客文明游览，不要破坏长城的一砖一瓦。对于那些不听劝阻、执意破坏长城的人员，公安部门依法予以严厉处罚。

在青龙满族自治县与海港区交界的花厂峪村，青龙满族自治县公安局政治处副主任戴燕山，带着一队民警进村宣传长城保护的法

律法规，与村里的长城保护员、长城义警座谈，了解花厂峪长城遗迹周边可能形成的安全隐患。

随着长城保护立法的不断完善，秦皇岛市各级公安机关以严格执法为有力武器，全力以赴守护这一珍贵的文化遗产。

由于秦皇岛境内长城遗迹较长，所处位置大多比较偏僻，秦皇岛市公安局在长城巡查过程中引入了无人机技术。在秦皇岛市公安局山海关分局配备的3架无人机中，其中一架专门负责巡视长城及周边区域，实现了常态化巡逻。无人机凭借其灵活便捷、视野广阔的优势，能够迅速抵达人力难以到达的区域，对长城进行全方位、无死角的巡查。一旦发现有人在长城上乱涂乱画、破坏城墙等违法行为，无人机可以立即定位，并

通过喊话系统及时制止，同时将现场画面实时回传至指挥中心，为后续执法行动提供准确依据。

为了整合各方力量，形成保护合力，秦皇岛市公安局机关与文物保护、林业等部门建立了常态化联动机制。在这一机制下，各部门各司其职，紧密配合。文物保护专家负责对长城进行专业鉴定与维护，及时发现并处理长城本体出现的自然损毁问题。林业部门专注于长城沿线的生态保护，确保周边植被完好，防止因生态破坏对长城造成间接影响。公安机关充分发挥自身职能，定期开展联合巡逻，严厉打击各类涉长城违法犯罪行为，成为长城保护的坚实防线。今年以来，秦皇岛市各级公安机关已联合多部门开展跨区域巡查执法70余次，高效处置古城墙维护、景区应

急救援等警情90余起。这种协同作战的方式，大大提高了长城保护效率，增强了对涉长城违法犯罪行为的打击力度。

在严格执法的同时，秦皇岛市各级公安机关还积极开展宣传教育工作，提高公众的长城保护意识。公安机关与景区联动，通过电子屏播放、发放宣传单等形式，向游客广泛宣传长城保护知识，让每一位游客都了解长城的历史价值以及破坏长城的严重后果。



观看
相关
视频
（扫描
二维码）

公安部上线环境资源和食品药品犯罪线索举报平台

新华社北京9月11日电（记者 熊丰）记者11日从公安部获悉，公安部近日正式上线“全国环境资源和食品药品犯罪线索举报平台”。广大群众可通过登录公安

部网站“互联网+政务服务”平台（<https://ywtb.mps.gov.cn/>），选择“直通警种”栏目下的“环食药侦”选项进入举报平台。

公安部有关负责人表示，希望

广大群众通过该举报平台，依法及时向公安机关举报涉嫌环境污染、危害国家保护鸟类等野生动物、非法占用农用地、非法采矿、盗伐滥伐林木、破坏古树名木等破坏环境

资源和危害食品药品安全犯罪线索。公安机关将实行“统一受理、分级负责、分工处理”的机制，及时向举报人反馈处理结果，并严格保护举报人隐私安全和合法权益。



为筑牢铁路沿线安全防线，9月9日，秦皇岛铁路公安处秦皇岛东站派出所民警在管内重点部位开展线路安全隐患排查工作，并对站内作业人员开展铁路安全宣传，叮嘱他们在作业时注意安全，切实提高他们的安全意识，全力保障铁路沿线安全。

刘征 摄

激活“学”的动能 挖掘“专”的潜力 破解“育”的难题

邯郸市检察院“百卉‘邯’英”计划培育高素质专业人才

本报讯（韩晓婵 苗雅坤）2024年7月以来，邯郸市人民检察院不断适应新时代检察工作高质量发展需要，深入开展“百卉‘邯’英”检察人才培养计划，锚定培养全国全省业务专家目标，分“专家型”“骨干型”“基础型”三个类型，制定“一人一策”，探索“学、专、育”三条路径，全力建设高素质专业化检察人才队伍。在该培养计划的带动下，邯郸市检察机关持续做实做优教育培训工作，形成了浓厚人才培养氛围，不断为邯郸检察工作高质量发展提供人才和智力支撑。

激活“学”的动能，一体强化综合素能。该院积极采取个人自学与集体学习相结合、线上学习与线下学习相结合、理论研究与实践活动相结合的方式，开展理论中心组学习、读书班、集中研讨等学习

活动。建立5个青年理论学习小组，让青年干警们共同学习。在充分调研各培训需求的基础上，制定全市检察机关年度培训计划，围绕预防未成年人犯罪、公益诉讼检察、民法典适用等重点难点办案领域，开展“订单式”培训，着力提高干警们检察实务能力。积极组织参加最高检调训、国家检察官学院等脱产培训，充分利用中检网、河北干部网络学院等平台开展网络培训，推动教育培训全覆盖。联合市法院举办刑事实务同堂培训，统一思想认识，持续提升办案质效。

挖掘“专”的潜力，全力培养业务专家。为着力破解邯郸市检察机关专家型人才缺乏难题，该院从培养人员中，选定41人作为全省检察业务专家培养对象，明确2人冲刺第六批全国检察业务

专家评审，9人冲刺第五批全省业务专家评审。针对重点培养对象，逐一赴有关基层院开展座谈交流，研究吃透评审标准，从调研课题、学术论文、案件办理等方面制定精准培养规划，明确方向目标，细化培养举措。加大向上推介力度，积极参与全省检察机关“检察实务专家进校园”“检察教育基层行”等活动，5人作为授课教师进行授课，1人被确定为全国检察教育培训师资库成员。发挥先进典型引领作用，在市院一楼大厅精心设计持续“扩容”的荣誉墙，通过让全省业务专家、标兵能手等先进人物照片上墙的方式，鞭策提振“精气神”。

破解“育”的难题，促进综合素能提升。该院组建民事检察监督前沿问题攻坚组等理论研究小组，由“专家型”培养人员为带头人，结合最高检、省检察院理论和应用研究选题，推动理论成果转化。同步部署开展青年干警提升理论研究能力“‘邯’苞欲放”活动，以“青年干警+指导老师”的架构，聚焦实践导向，激发青年干警研究动力。组织召开“一体抓实‘三个管理’”座谈会等研讨活动，充分利用“检校协作”检察理论研究基地作用，以互学互助促进理论与实践相互贯通。举办全市优秀公诉人竞赛、行政检察业务竞赛、公益诉讼检察业务竞赛、未成年人检察业务竞赛等，通过组织开展赛前集训、跟班学习，拓宽学习渠道，更新知识体系，强化实战水平，已有11人次获评省级以上业务竞赛标兵能手。推行案例教学、案件评查等实训模式，组织开展“优秀公诉人示范庭”活动，提升出庭公诉能力。

国家网信办持续深入整治违规开展互联网新闻信息服务乱象

新华社北京电 记者9月10日从国家网信办获悉，近期，国家网信办持续加强互联网新闻信息服务管理，规范网上新闻传播秩序，督促网站平台强化新闻信息内容管理，处置一批违法违规账号，并通报了部分典型案例。

部分典型案例包括：假冒仿冒新闻单位、违规开展新闻采编、冒用新闻栏目照片、发布虚假不实信息。其中，假冒仿冒新闻单位方面，新浪微博账号“黑龙江新闻观察网”

“互联网新闻网”、微信视频号“直播忻州”、百度百家号“上游院观察”、今日头条号“时代之声”等1200余个账号，在名称、头像、简介等账号信息中使用与新闻单位相同或相似内容，违规发布新闻信息，相关账号已被依法依约关闭或禁言。

据悉，网信部门将持续加大对违规开展互联网新闻信息服务乱象的整治力度，依法从严处置问题突出的平台和账号，大力营造清朗网络空间。

最高人民法院发布2025年人民法院反垄断典型案例

新华社北京电（记者 冯家顺）最高人民法院9月10日发布5件反垄断典型案例，涉及滥用行政权力排除、限制竞争行为，固定商品价格及分割销售市场的横向垄断行为以及行业协会组织本行业的经营者从事垄断行为等重要法律问题，涵盖交通、建材、原料药、化工等民生行业。

这批案件体现了人民法院裁判标准日趋完善，为规范市场竞争行为提供清晰指引。“水泥协会横向垄断协议”“反垄断行政处罚案”，明确了行业协会组织本行业经营者从事垄断行为的认定标准，划定行业协会行为边界，规范行业协会依法开展行业指导和服务。“甲醛销售市场”横向垄断协议案，明确了达成并实施横向垄断协议的认定标准，便于人民法院精准识别横向垄断协议行为，维护市场公平竞争。

据介绍，“原料药樟脑横向垄断协议”反垄断行政处罚案等是人民法院对地方反垄断执法机构的反垄断处罚决定以及国家市场监管总局的复议决定进行司法审查，体现了反垄断司法对行政执法的依法监督和支持，确保执法程序的合法性和公正性。反垄断司法与行政执法协同发力，良性互动，共同维护公平竞争秩序。

除了共享电单车，这批案例还涉及原料药樟脑、混凝土等的垄断行为。这些案件直接关系千家万户的日常生活，与百姓的出行成本、用药成本、住房成本等息息相关。人民法院依法坚决制止垄断行政行为。

除了共享电单车，这

批案例还涉及原料药樟脑、混凝土等的垄断行

为。这些案件直接关系千家万户的日常生活，与百姓的出行成本、用药成本、住房成本等息息相关。人民法院依法坚决制止垄断

行政行为。

第八届检察新媒体创意大赛评选结果揭晓

我省检察机关荣获2个奖项

本报讯（记者 柳红领）9月10日，第八届检察新媒体创意大赛颁奖暨获奖案例分享会在河南省信阳市举行。我省检察机关荣获2个奖项。其中，省检察院获“优秀组织单位”，衡水市人民检察院、饶阳县人民检察院漫画作品《虎头鞋的传奇之旅》获图文、互动类“正能量作品”。

据介绍，此次活动于今年4月22日正式启动，以“新技术赋能新创意 讲好高质效检察故事”为主题，面向全国检察机关征集优秀新媒体作品。

漫画作品《虎头鞋的传奇之旅》以虎头鞋传统制作技艺的“守护与传承”为核心主线，创新融入河

北另一非遗瑰宝——武强年画的技艺元素。作品通过细腻画风与丰富色彩，生动讲述了检察机关助力保护虎头鞋传统制作技艺的故事，成为一部兼具创意表达与非遗文化内涵的特色作品。

近年来，我省检察机关涌现出众多优秀且富有创意的检察新媒体作品，涵盖了短视频、微电影、漫画、图文、SVG等多种形式，题材丰富，佳作频出。

有的以AI前沿元素创作出更具吸引力的视觉产品，有的以群众喜爱的文化艺术形式普及法律知识……这些作品展现了检察新媒体人对法治的信仰、对正义的追求、对创新的执着。

邢台交警开展“畅行泉城”行动

持续治理骑电动车不戴头盔行为

本报讯（崔信行）9月份以来，邢台市公安局交通管理支队在全市范围内开展“畅行泉城”行动，持续加大对骑乘电动自行车、摩托车不戴头盔行为的治理力度，并形成常态化、制度化管理态势。

从9月1日开始，该支队科学部署警力，坚持原则性与灵活性相结合、日常管理与专项整治相结合的方式，在主城区主要路口设置执勤点，同步开展“一盔一带”集中整治行动。

机关交警下沉一线，将警力最大限度投向路面，特别是对施工现场周边路段、高峰时段、重要节点，加强指挥疏导，对骑乘电动自行车和摩托车不戴头盔的行为进行教育劝导。

如今，邢台市区电动自行车骑乘人员未佩戴头盔治理已转入常态化，工作日早晚高峰成为重点查处时间点，近期晚高峰时段已延时半个小时，加大对不文明骑乘行为的查处力度，确保市区各路段安全畅通。